

BASES

Este periódico continúa ción de La Correspondencia de Cádiz, se publica diariamente repartiendo una edición a los obreros.

Toda la correspondencia será enviada a nombre de su Director
Oficinas:
San Francisco 32 y Valenzuela.

LA INFORMACION

PERIODICO DE LA TARDE.

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes. Ptas. 1'50
Provincias, trimestre. 5'00
Número del día 10 cts. Atrasados. 25. Suplemento 5 céntos.
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

SAN LORENZO

No hay lucha tan encarnizada, constante y continúa desde hace veinte siglos, que la sostenida entre la luz y las tinieblas, entre la verdad y el error, entre Dios y Satanás. Apenas brotó como misteriosa sombra de entre las enrojecidas rocas del Gólgota la fé que el que allí murió nos trajo, cuando ya se declara esta lucha y por su exaltación, desarrollo y testimonio, empiezan a dar su preciosa sangre, un sin número de esforzados campeones, que hacen sufrir cansancio a los feroces verdugos. Siempre y en todo tiempo resulta noble, sublime y simpática la figura del mártir que con denuevo singular, dá el inestimable precio de su vida en defensa del sentimiento que allí en lo más recóndito de su corazón radica; así hoy, nos parecen dignos de los laureles todos los que allí en las apartadas regiones del Oriente y del Occidente, han dado allí vida y sangre en defensa del nobilísimo sentimiento de la patria encarnado en sus corazones. Pero la religión que cual la idea de la patria no es menos noble, digna y sublime, también tiene sus esforzados atletas, sus insignes campeones, sus invictos defensores; éstos generosos héroes de tan noble sentimiento, no son otros que los mártires, quienes con el derramamiento de su sangre, han dado al tierno arbolito de la Iglesia sávia con que nutrirse y desarrollarse hasta lograr hacerlo corpulento cual la encina y elevarlo cual atrevido ciprés.

Ellos a costa de sus tormentos han dado testimonio de la verdad y han sido en bella expresión del gran Tertuliano, germen y semilla de nuevos mártires. En vano quiso el agonizante paganismo ahogar en rojos arroyos de sangre al naciente cristianismo pues este supo engendrar todo el valor y el heroísmo del martirio a sus seguidores de los primeros siglos, toda vez que entonces necesitaba como la tierna planta del riego continuo si había de crecer y echar raíces en el mundo. Cuando hacía ya tres siglos que los cristianos gemían bajo el titánico yugo de los malvados emperadores romanos que unos á otros heredaban su ferocidad, vino al mundo y en Huesca vió la primera luz el gran Lorenzo, el diácono de San Sixto I', el mártir más esforzado de los que cuenta la Iglesia. Cuando todo en la naturaleza humana nos induce á huir de todo aquello que nos daña ó causa dolor y sin embargo vemos á los mártires que se abrazan con la cruz y con los más crueles tormentos, como el de nuestro héroe que fué quemado á presencia del cruel Valeriano, á fuego lento, no puede por menos de considerarse que Dios ayuda, alienta y conforta al mártir en esos momentos; pues si esto no fuera así jamás pudiera explicarse humanamente ese gozo y esa alegría que los historiadores nos refieren haber notado en sus semblantes que han permanecido serenos, tranquilos é impasibles.

Yo recuerdo, la Historia lo dice, que los gladiadores de la antigua Roma,

cuando caminaban al Circo para luchar allí y ser despedazados por las fieras, al pasar por delante del sitio en donde estaban las fieras coronadas de los Emperadores, dispuestos á gozarse en tan bárbaro espectáculo en que un ser humano medía sus fuerzas contra un tigre, un hiena, un león, ó una pantera, pronunciaban estas frases: «Dios te salve, César, los que van á morir te saludan»; palabras que eran de rúbrica obligada, pero lejos de llevar alegría y serenidad en sus semblantes, cual ocurre á los mártires de Cristo que han muerto por la fé, se veía en ellos los rasgos de una indecible amargura y los signos de una desesperación comprimida por temor á los tiranos, que luego se hacía pública y manifiesta, con ayes, rugidos y maldiciones cuando medía moribundos luchaban con la fiera, revolcándose en su propia sangre.

No así los mártires de la fé, que se burlan de la crueldad de los tiranos y entre ellos nuestro ínclito Lorenzo y que cuando van á morir, el gozo se dibuja en sus rostros y sus labios se contraen con una dulce sonrisa, cual si hubieran conseguido un ardiente deseo.

Y así es seguramente, pues ellos no han aspirado á otra cosa, sino á dar la vida por Cristo á dar testimonio de su fé y extensión á su religión, en cambio Dios les dá una aureola, cuyo verdor y gloria son eternos como El mismo.

CASA BLANCA

Los recientes y gravísimos sucesos de Marruecos dan carácter de actualidad á la publicación de algunos detalles referentes á este importante puerto marroquí.

En primer lugar haremos notar, para evidenciar la influencia, siquiera sea étnica, de España en Marruecos, que somos los españoles los que hemos perpetuado y hecho de rigor la denominación de Casa Blanca, á la ciudad que los moros designan por Dar-El-Beida, que no significa otra cosa que *casa la blanca*.

Se cree que es muy antigua su fundación; opinándose que se llamaba primitivamente Anfa, y siendo muy probable que los romanos llegasen á ella.

Pero sea lo que fuere, lo cierto es que llegaron á ella los portugueses en 1498, apoderándose tras una vigorosa resistencia, que terminó con la completa destrucción de Anfa.

No fué hasta 1515 cuando los portugueses comenzaron á reedificarla sobre su primer emplazamiento, rebautizándola con el nombre de Casa Blanca, denominación que aceptaron los moros, si bien traducéndola al árabe. De aquí que Casa Blanca ó Dar El Beida significan una misma cosa.

Casa Blanca en poder de los portugueses tuvo una vida menos azarosa que las demás ciudades que ocuparon en Marruecos, pues ningún suceso remarcable ocurrió hasta que pasó á poder de España.

Reintegrada á Portugal, fué abandonada voluntariamente en 1755, después

del horroroso terremoto que la destruyó completamente.

Los moros la reconstruyeron, y desde entonces, como antes, Casa Blanca es la población trabajadora y comercial por excelencia.

La población es el segundo puerto marroquí, aventajándole tan sólo Tánger y en comercio le sobrepuja ventajosamente desde hace algunos años, pues asciende á 20 millones de pesetas.

Y es que Casa Blanca es el centro de exportación de las producciones agrícolas de las vastísimas provincias de Dukala y Chania, que son fertilísimas y muy propias para el cultivo de los cereales.

Los romanos extraían de ellas gran parte de sus subsistencias, llegando á ser el verdadero granero de Roma.

Tanta es su fertilidad, que los árabes para dar una idea de ella, usan una hipóbole muy gráfica.

Dicen que si Dukala tuviese doble extensión, la carga de trigo de un camello valdría casi nada.

Cuando Marruecos preocupaba á España más de lo que la preocupa ahora, se formó en Madrid, hácia el siglo XVIII, una gran Compañía, bajo la razón social de los Cinco Gremios Mayores, que durante algún tiempo obtuvo de los Sultanes marroquíes el monopolio bien productivo de la exportación de cereales.

La Compañía tenía vastísimos almacenes y graneros en la mayoría de los puertos de la costa, siendo el centro de todos ellos Casa Blanca, donde aflúan la inmensa mayoría de las producciones de las pródigas campiñas que la rodeaban.

En 1790, á la muerte del Sultán Muley Mohamed, la ciudad de Casa Blanca fué atacada por los antecesores de los bárbaros que han llevado el luto á Europa estos días y fué defendida ánica y exclusivamente por los empleados de la Compañía, rechazando victoriosamente á los asaltantes.

Al subir al Trono el Sultán Muley Yezid, les confirmó en sus privilegios, dándoles además las gracias por su comportamiento en una carta autógrafa que dirigió al director de la Compañía en Madrid.

La población actual consta de unos 35.000 habitantes, de los cuales 5.000 son judíos, no habiendo más de 500 europeos, españoles la inmensa mayoría de ellos. Todos los demás son moros.

Casa Blanca dista unos 300 kilómetros de Tánger en línea recta y no existen más comunicaciones que las marítimas y que no pasan de dos vapores semanales y en épocas ordinarias.

Toda su importancia estriba en su posición en el centro de las fertilísimas llanuras de Chania y Dukala, donde afluyen todas las producciones agrícolas, adquiriendo todos los verdaderos caracteres de una bolsa de cereales, donde los precios fluctúan al día y en donde se especula en lo grande.

Precisamente en esta época afluyen especuladores y exportadores de todas par-

tes, y esto hace que en estos momentos la cantidad de europeos, residentes ahora en Casa Blanca, sea mayor que en tiempo normal.

La ciudad dista algunos minutos de la playa, donde está la Aduana, y está encerrada en un recinto de antiguas murallas, vestigios del pasado.

Pero como este espacio es insuficiente para las necesidades de la población, se ha extendido por las afueras y especialmente casi todos los grandes almacenes de granos radican en extramuros.

El aspecto general de la ciudad es agradable, pues las calles, sin ser dechado de higiene, son más anchas y mejor atrantadas que las del resto de las ciudades morunas, contrastando las buenas casas de fábrica europea, con algún agobiado ajimez que se derrumba al lado.

Rodean Casa Blanca, como decimos, la kábila de Chania, vasta confederación de tribus que pueblan las llanuras y montes que se extienden alrededor.

Son de origen bereber, si bien están muy aribasadas con el continuo contacto con los árabes.

Sus fracciones más inmediatas, especialmente del agrupamiento de Medialana, son las que tan bárbara parte tomaron en la matanza del 30 de Julio.

GUILLERMO RITTVAGEN

CRÓNICA GENERAL

Ha sido preso y puesto á disposición del juez especial que entiende en la causa de los terroristas en Barcelona Salvador Seguí, amigo de Rull y de otros detenidos.

No se concede importancia á la detención y se cree que obedece al propósito de Rull de ir encartando á distintas personas en el sumario para embarrullarlo y evitar que se confirmen las presunciones que pesan sobre él.

Dicen de Huesca que pasó sobre la ciudad un globo, á gran altura, y con asombrosa velocidad.

Llevaba dirección noroeste.

Dejó de vérssele al elevarse aún más para trasponer la primera cordillera de las estribaciones de los Pirineos.

Supónese que proceda el globo del Parque Aerostático militar de Guadalupe, así como que haya atravesado los Pirineos.

Según los datos reunidos sobre el desfalco de que ha sido objeto la caja de la Dirección de Instrucción pública de Málaga los fondos distraídos alcanzan á 100.000 pesetas.

El cajero fugado no ha sido habido.

La Guardia municipal de Cartagena ha detenido á una Sociedad de expendedores de moneda falsa.

En poder de los detenidos se ha encontrado importantes cantidades de moneda de plata de cuño falso.

Uno de los detenidos logró escaparse de manos de la guardia que le conducía preso.

Al huir arrojó al suelo un pañuelo con bastantes monedas.

—En el pueblo de Alastruey distrito de Jaca, ha aparecido en una era sobre un monton de parva el alcalde con el cráneo destrozado y a su lado una gran estaca ensangrentada.

Según indicio el asesinato debió cometerse durante la noche, mientras la víctima descansaba de las faenas de la trilla.

—La mayoría de los periódicos están conformes en que dadas las medidas de protección adoptadas por Francia, Casablanca Inglaterra por ahora al menos prescindirá de enviar ningún barco de guerra a aguas marroquíes.

—Un despacho de la frontera da cuenta de haber sido muerto a un kilómetro de la línea divisoria un contrabandista francés. Los carabineros españoles que le perseguían invadieron el territorio francés y dispararon sobre él hasta conseguir matarlo.

NOTICIAS DIVERSAS

Celebran mañana sus días:

La Sra. D^a. Lorenza Seidel vda. de Macrobón, Sta. Lorenza Calderón; don Lorenzo Salas, el Marqués de Salobral D. Lorenzo Rodríguez y D. Lorenzo Morante.

Ayer tarde, transitando por la calle de la Rosa un sugeto de oficio albañil llamado José Rodríguez Lopiani, fué acometido de unas fatigas que le hicieron perder el conocimiento y caer al suelo.

Acudieron en su auxilio varias personas y agentes de vigilancia, trasladándolo al Hospital Mora, donde falleció a poco de entrar.

Está muy mejorado de las quemaduras que sufrió en el incendio habido en Pantales, el celoso cabo de la guardia civil comandante del puesto de Extramuros, don Francisco Dabonza.

Lo celebramos.

En uno de los hermosos salones del Balneario Victoria se celebró ayer el almuerzo con que los compañeros del general don Francisco Rodríguez, le obsequiaban como despedida.

Pronunciáronse brindis muy elocuentes, sirviéndose espléndido menú.

El acto finalizó a las tres y media, y constituyó una nota de verdadero afecto y compañerismo al Excmo. Sr. General D. Francisco Rodríguez, al que por ello felicitamos.

El general Rodríguez marchará de Cádiz el día 19 del actual, para posesionarse de su nuevo destino en Cataluña.

De Huelva, a las diez y media llegó, asimismo, siguiendo también para el Arsenal, el cañonero «Ponce de León». Asegúrase que habrá de marchar igualmente a Casa Blanca.

Salió el cañonero «Hernán Cortés» pa-Algeciras, al objeto de que desempeñe el servicio de correo entre aquel puerto y la plaza de Ceuta.

Dicen de Bilbao que un sereno trató de detener a un marinero del «Pelayo» que había agredido a una muchacha.

El marinero se resistió, haciendo uso de arma blanca.

Luego huyó perseguido por los serenos, sin que se consiguiera alcanzarle.

Una pareja de soldados de Garellano logró reducirlo, trasladándolo a un calabozo del cuartel.

Navegación:

Vapores correos de la Compañía Transatlántica.

El «Monserrat» llegó el miércoles 7 a Barcelona.

El «Claudio López» saldrá el miércoles 7 de Vigo para Lisboa.

Ayar quedó desquachado para la mar el crucero *Río de la Plata* que se dirigirá a Casablanca, enviado por el Gobierno español con motivo de los sucesos que se han desarrollado en aquella importante población marroquí.

Manda el referido buque el capitán de fragata don Juan Aguilar marqués de Montefuerte.

La tripulación en total la constituyen 206 individuos.

Sin detenerse en bahía salió ayer muy temprano, para recorrer los pueblos de la costa de Marruecos el contratorpedero *Destructor*.

Llegaron de Cartagena continuando para la Carraca, los torpederos 1 y 15, *Halcón y Habana*.

Vienen para prepararse con objeto de marchar para Marruecos.

Por el periódico de Lucena, «La Alianza» sabemos que las últimas fechorías del «Pernales» las ha realizado en aquel término, y ha sido el propinar una inhumana paliza a Bernabé Algar, en un caserío de Campo de Aras, que lo ha puesto en lamentable estado, con pretexto de que éste había denunciado o nombrado a unos que lo protegían y haber exigido a Alejandro García y a su hijo 1.000 pesetas a cada uno el día 31 del anterior en sus certijos conocidos por «Dientes», término de los «Arroyuelos» ó «Molino de Navajas», llevando su cinismo al extremo de mandar a la casera por comida y otros menesteres permaneciendo «sin novedad» y de «juerga» todo el día.

Han salido de Zaragoza para Córdoba 25 guardias civiles que se incorporarán a las fuerzas del benemérito Instituto, para activar la persecución del bandido «Pernales».

En Tánger circula el rumor, con visos de fundamento de haber sido bombardeada la plaza de Mazagán, a consecuencia de atropellos realizados por las moros con los europeos.

El bombardeo lo efectuó el crucero «Du Chayla».

De las prisiones militares de Cuarte en Valencia se ha fugado el soldado Salvador Sancho, perteneciente al Regimiento de Sesma.

La fuga la realizó por las ventanas altas del edificio a favor de una cuerda que él mismo fabricó con las ropas de la cama.

Dicho soldado estaba próximo a ser trasladado a Mahón, para cumplir condena de dos años y sugeto también a otros procesos que iban a fallar pronto en Consejo de Guerra.

Salvador Sanchez ha intentado fugarse

varias veces: y a propósito de esta evasión se recuerda que siendo trompeta de dicho regimiento y estando en el calabozo castigado por la comisión de faltas, pidió permiso para ir al retrete, que le fué concedido, acompañándole dos soldados y un cabo y como tardase en salir, entraron los soldados en el retrete y se encontraron con que había desaparecido el trompeta.

Este se había introducido por la alcantarilla en la que permaneció escondido 36 horas, siendo al cabo descubierto por absoluta imposibilidad de permanecer más tiempo en tan repugnante sitio.

Este soldado tiene ahora 22 años y es natural de Sueca.

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica la virtuosa y antigua Superiora de las Hijas de la Caridad del Hospital de San Juan de Dios, Sor Ciriaca Goñi, las hermanas del mismo establecimiento benéfico la han obsequiado de diferentes maneras, celebrándose solemne función religiosa.

La digna Superiora Sor Ciriaca obsequió a los enfermos y a todo el personal de Hospital espléndidamente, y de todos también, así como de ininidad de personas ajenas a la citada, recibió sinceras felicitaciones a las que unimos las nuestras.

EL SANTO DE HOY

SAN ROMAN MARTIR

Era San Roman soldado de la guardia del emperador Valeriano. Como tal estuvo encargado de la custodia de San Lorenzo y penetrado de la verdad y de la fuerza de las razones de este, penitentemente fuese convirtiendo aquel soldado gentil en un generoso campeón de la fé de Jesucristo.

Ocurrió por entonces el tormento de San Lorenzo y al ver San Roman la tranquilidad y alegría que mostraba apue en medio de los intensos dolores que experimentaba no se cuidó de ocultar su nueva religión y al ser llamado por Valeriano para sufrir el suplicio de un espantoso escarmiento exclamó «Soy cristiano; soy cristiano y tengo gran gloria el serlo.

Después de haberle despedazado el cuerpo hasta descubrirle los huesos le cortaron la cabeza en el mismo mes y día de hoy del año 258 en que el generoso soldado de Jesucristo tuvo la incomparable alegría de merecer la corona del martirio.

SECCION RELIGIOSA

CALENDARIO

Día 10.—S. Lorenzo Diácono, mr.

Día 11.—S. Tiburcio mr.

JUBILEO

Día 10.—En la Iglesia de S. Lorenzo.

Día 11.—En la misma Iglesia

Se manifiesta a las 6 y se oculta a las 7:20

Día 10. Turno de Adoración—Rosario Perpetuo.

SECCION MARITIMA

AFECCIONES ASTRONOMICAS DEL DIA 10

Sale el Sol a las 5:28. Pónese a las 7:22

Sale la Luna a las 6:34. Pónese a las 8:21.

MAREAS DEL DIA 10

Primera pleamar 8:18 de la m.

Primera bajamar 9:34 de la t.

Segunda pleamar 3:34 de la t.

Segunda bajamar 2:51 de la n.

VAPORES DEL PUERTO	
SALIDA DEL PUERTO	SALIDA DE CADIZ
DIA 10	
5:45 de la mañana	10:30 de la mañana.
1:45 de la idem.	2:00 de la tarde.
3:15 de la tarde.	4:30 de la idem
DIA 11	
6:30 de la mañana.	11:00 de la mañana.
12:15 de la idem.	1:30 de la tarde.
2:45 de la tarde.	4:00 de la idem.

VAPORES ENTRE CADIZ Y PUERTO REAL Y DIQUE DE LA TRASATLANTICA

Servicio diario:
Salidas de Puerto Real a Cádiz.—8 de la mañana, 11 de la idem y 2:45 de la tarde
Salidas de Cádiz a Puerto Real.—9:30 de la mañana, 1:15 de la tarde, y 4:15 de la idem.
Los domingos y días festivos verificará la última salida de Cádiz a las 4 de la tarde.
Todos los viajes harán escala en el Dique de la Compañía Trasatlántica.
Precios entre Cádiz y Puerto Real: popa 1 peseta; proa 0'63.
Precios entre Cádiz y el Dique: popa 1 peseta; proa 0'50.
Abonos de diez billetes de popa entre Cádiz y Puerto Real 8'75 pesetas.
Abonos de diez billetes de popa entre Cádiz y el Dique, 7'50 pesetas.
Cada mandado de equipaje abonará 0'63 céntimos de peseta.

ESANOFELE

(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)

PREVIENE EL PALUDISMO

Y LO CURA EN TODAS SUS FORMAS

Dosis curativa: 6 píldoras diarias por quince días.

Dosis preventiva y reconstituyentes: 2 píldoras diarias.



Rogamos a los señores Doctores, que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con una seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

Depósito: ALFREDO ROLANDO
Bajada de San Miguel, 1.—BARCELONA.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.—Resfriados, Tosas, Difteria, Bronquitis.—Estos son remedios infalibles para las enfermedades pectorales, las cuales descuidadas concluyen frecuentemente por convertirse en asma crónica ó en consunción. El Unguento Holloway bien frotado en el pecho ó la espalda se introduce por los poros del cutis, es llevado directamente a los pulmones y una vez allí expelle todas las impurezas. Toda la sangre del cuerpo pasa constantemente por los pulmones, circunstancia que explica la razón porque dicho medicamento cuando una vez ha llegado al órgano en cuestión neutraliza o expelle del sistema, pronta, completa y permanentemente toda partícula morbosa. Esta purificación es verificada eficazmente por el Unguento y las Píldoras Holloway; y la sangre que ellos limpian circulando por todas las partes del cuerpo hacen que se comuniquen a estas últimas la influencia benéfica de las mencionadas medicinas

Papel higiénico para retrete

Se ha recibido nueva remesa de esta clase de papel, que por su calidad y baturatura es el más aceptado.

Almacén de papel, San Francisco 32 y Valenzuela.

Nuestros suscriptores de Cádiz

que vayan de temporada a algún punto de la Península, pueden pasar aviso a estas oficinas y les será remitido el periódico diariamente y sin aumento de precio.

Imprenta San Francisco 32 y Valenzuela